

## 光荣退休

- 集团公司总部**  
伏中哲 王承宾 邢德娟 朱全民 罗国梁
- 宝钢股份**  
钱爱根 葛敏 周中裕 钱惠德 翟飞  
李守国 刘万灵 徐根明 李名鸣 吴国强  
洪乔华 汪惟国 金海富 鲍明兴 徐凌云  
陈瑞年 叶利军 刘正光 石志忠 王强  
金士龙 王勤忠 朱玉良 丁海萍 顾惠林  
周一炳 朱永寿 方洁 张静 丁水生  
王庭旺
- 梅山公司**  
艾群 王盛裕 祁信龙 张建青 韩雪妹  
康爱梅 石家荣 毛志敏 孙兴贵 陈保松  
王宝全 杭丽平 夏志龙 高慎万 束秋瑞  
谈秀华 黄烈平 许元刚 柴俊翔 潘大林  
李莉萍 王建阔 唐金生 葛小华 叶正兰  
徐秀英 刘志彪
- 一浦五联合党委**  
吴学宝 徐纯 金伟军 董一建 王惠荣  
夏大能 孙国炜 许建刚 梁静怡 曹伟民  
周金缘
- 宝地资产**  
黄问刚 姚海生 董玉明 王崇敏 宋波  
俞剑平 陆惠民 唐国敏 张建平 胡兴忠  
曹洪剑 王建敏 朱慧茵 王建华 邵建明  
沈昌丰 董宏达 薛为祝 顾正大 吴秀千  
王林忠 汤静华 刘国勇 崔立福 吴明华  
田根贵 谢文斌 沈国华 沈林根 翁荣武  
郁跃冲 陈永全 王建民 许琼 潘跃生  
赵秋弟 胡定钢 潘勇其 陆佩明 鲍松林  
鲍柏林 庄祥龙 汤玉芳 潘军妹 周富林  
曹祥兴 王勤雅 毛立伟 潘文华 沈鹏元  
陈伟 范育霞 徐德忠
- 宝地吴淞**  
陈跃 唐文芳 陈辉 卢燕萍 贾铭华  
李莉 施卫红
- 宝武智维**  
顾进明 刘素春 王如刚 王小妹 罗成敏  
陆志兴
- 宝武特冶**  
王佩刚
- 宝钢工程**  
周莱萍 张常顺

## 十五 上海钢铁企业的扩建

在全行业热火朝天、大干快上的背景下，国家重点建设规划外的上海钢铁行业亦奋起自强，开始了较大规模的基本建设。

1958年，遵照周总理关于“上海要生产合金钢”的指示，上海市委和市政府决定筹建合金钢生产厂。不到两年时间，上海市在吴淞地区建成年产20万吨合金钢的上海第五钢铁厂（简称“上钢五厂”），包括2个电炉车间、1个侧吹转炉车间以及热轧型钢、锻压车间和耐火材料车间等。1959年11月，上钢五厂试制成功第一批4个牌号用于制造米格15飞机的合金棒材。1960年3月，试制成功国内第一支航空不锈钢管，填补了我国军工产品生产的空白。同年，炼出上海第一炉不锈钢，不仅打破了苏联专家“上海不能冶炼不锈钢，上海的气候不行”的预言，更为以后的军工生产发展奠定了基础。12月，兴建了以生产高温合金产品为主的三车间。由此，上钢五厂正式成为国家国防军工材料重点研发和定点生产单位。

1958年至1960年间，上海钢铁行业新建扩建工程达50多个，包括上钢一厂新建一个年产22万吨铁水、有两座255立方米高炉的车间，两个年产40万吨钢的侧吹转炉车间，年产8万吨的无缝钢管车间和开坯车间；上钢三厂新建第二转炉车间、热轧中板车间、开坯车间和折卷式热轧薄板车间；上钢二厂新建一个制作钢丝绳的金属制品车间等。

根据自力更生研制“两弹一星”，加强国防建设的需



▲1958年10月，上钢五厂转炉车间投产

要，上海钢铁工业结合产品结构调整，大力发展“高、精、尖”新材料，为国家填补空缺。上海先后试制成功100多种优质钢、合金钢，有汽轮机叶片、发电机转子用的高合金钢，制造手表的弹簧合金带，以及滚珠轴承钢、高强度工具钢等；生产出不锈钢板、不锈钢中板、搪瓷薄板、汽车大梁板、锅炉钢板、航空不锈钢、镀锌薄板、硅钢片、冷轧硅钢带、异型钢管、冷拔型钢等多种优质钢材。

至1966年，上海已成为一个年产250万吨钢、205万吨材，能生产板、管、丝、带、中小型材等产品门类比较齐全，能为国民经济和国防尖端工业提供优质钢、特殊钢的重要钢铁生产基地。

（未完待续）施志



## 10万元特殊党费

□王尚明

9月27日，宝钢股份梅钢公司党委组织部接到一个电话，打电话的是原梅钢公司热电厂厂长沈建国，询问梅钢公司党费账号，想替岳父母向党组织交纳一笔10万元的特殊党费。

据了解，沈建国的岳父母是公司离休干部朱士珍、邹翠卿夫妇，朱老生前曾任梅山工程指挥部副指挥，邹老1982年从梅钢能源环保部离休。

沈建国表示，虽然岳父母已经离世，但他们曾经历抗日战争、解放战争的浴血奋战，建国后投入国家建设，二老无私奉献的精神、对党坚定的革命信念和组织观念，将永远铭记在子女心中。

朱老、邹老离休后的晚年生活，始终保持着老党员、老革命的本色，牵挂着梅钢公司的建设和发展。梅钢公司各级党组织也始终探望、关怀着两位老人，使他们的晚年生活更加温暖。为此，子女们经过商量，在迎接伟大的中国共产党成立一百周年之际，以父母的名义向党组织交纳10万元特殊党费，以此告慰父母生前无限热爱党、忠于党的深情，感谢党组织一直以来的关怀。9月28日，朱老、邹老的子女们以父母的名义，将10万元特殊党费存入了梅钢公司党费账户。

近年来，梅钢公司离退休老干部先后有多人次以交纳特殊党费的方式支持脱贫攻坚、抗击疫情。他们中，有连续八年共交纳特殊党费326万元的杨肇权，有弥留之际叮嘱子女交纳1万元特殊党费的王延琴，有为抗击疫情一次性交纳5万元特殊党费的肖玲美。今年4月，共有52名离退休党员为抗疫捐助9.76万元。老党员们以自己的无私奉献，彰显了人间大爱！



朗朗家风满满爱 夏正大

## 光芒万丈

□谷茂安



## 心灵的风景

□曹智堂

近日，报刊上一篇题为《诗与艺术，构筑独处时的“心灵风景”》的哲学论文引起了我的共鸣。文章引用了诸多古今中外哲学家的论述和作者的思考，引发我无限遐思。

人生晚年大抵是孤独的，或者说是一个“精神独处者”。如果我们能够去除痛苦、焦虑，在“穿越星光下真理的荒原中”，寻找平静、思考人生，同样可以获得“心灵的风景”，诗和艺术将人引向真理。这使我想起了苏东坡、李白以及巴尔扎克、托尔斯泰等人的际遇和作为。“乌台诗案”后，苏轼被流放至黄州等边远蛮荒地区，贫苦孤独，是一个“精神独处者”，但苏东坡却在这个时期写就了《赤壁赋》、《水调歌头·明月几时有》等流传千古的名篇；李白的“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”等诗篇也是在漫游、孤独中写就；巴尔扎克的《人间喜剧》，托尔斯泰的《战争与和平》、《安娜·卡列尼娜》等伟大著作，也都是在相似的境遇下完成。

我又联想起贝多芬、梵高等人的晚年情景。晚年的贝

多芬双耳失聪，孤独无助。在指挥他的辉煌巨作《第九（合唱）交响曲》结束时，全场起立、掌声雷动，而他却浑然不觉，当乐队成员将他转过身来，才得以知晓。但就在这种孤寂失聪的晚年，贝多芬创作出最为伟大的交响乐和钢琴奏鸣曲等作品。

同样，梵高的晚年是在法国南部小镇孤单落寞地度过，甚至神经质地自残。但是，精神独处时的梵高却达到了后期印象派绘画艺术的最高峰，这一时期创作的《星空》、《向日葵》系列作品，无不都是印象派绘画的珍品，为世界各博物馆所珍藏。所以，梵高也是在真理的荒原中找到“灵魂的风景”的。

处于精神独处时的我们，又该如何安度人生的晚年呢？尼采说过艺术能“使自己更深邃，更有灵气”，当我感到寂寞时，会坐在钢琴前，在琴键上弹奏心灵的“秋之歌”；也会坐在窗台，咏一曲《念奴娇》……在艺术的殿堂里，寻觅属于自己的“心灵的风景”。

## 用奋斗点燃梦想

□张辉

读小学时，老师教育我们长大后要为祖国的四个现代化建设做贡献，而建设宝钢正是当年工业现代化的重要项目。自此，我知道了宝钢，听到了“要宝钢，找宝钢”的广告语，宝钢在一个懵懂少年的心中种下了一颗种子。

2005年冬天，在学校毕业生专场招聘会上，我在宝钢展台前郑重地递交了个人简历，从此与宝钢结缘。2006年夏天，我如愿穿上了宝钢的工作服，进入宝地吴淞能源中心的前身——宝钢特钢能源部，一直从事能源管理工作，而这一干就是整整14个年头。我在思考与实践不断成长，在计划与登高中不断进步，帮助公司完善能源管理体系、组织策划节能降耗活动、推广应用节能前沿技术、研究申报节能财政补贴、参与碳排放权交易等，在能源管理岗位上留下了成长的足迹。2013年我取得工程硕士学位，2017又取得高级工程师职称。

我在这里收获的不仅有工作经验，还有爱情。2010年冬天，在公司团委的牵线搭桥下，我通过联谊活动认识了我的老婆。经过一年左右时间的交往，2011年秋天，我们步入了婚姻的殿堂。2017年冬天，我们又有了爱情的结晶，如今儿子的健康成长是我们家的最大幸福。

2016年冬天，宝钢和武钢联合重组，从此我的身份变成了一名宝武人，我的工作也顺应形势变化开始转型，从原来的钢铁生产能源管理转型为园区建设能源管理。今年夏天，中国宝武吴淞园建设管理办公室成立，吴淞口国际科创城首项项目开工，标志着特钢地块的转型开发全面启动。

在特钢地块的转型开发中，在吴淞口国际科创城的建设中，我暗下决心，将以自己的勤勉，把自己的小家好好“经营”，在职业生涯里书写新的业绩。

## 诗情

### 十月颂

□齐冬平

在长征路上，心向和平

——题记

这个季节 悄然卷起热浪  
风中来临  
成熟的人生写满天空  
吟唱着飞越都市的  
黄昏 少女举起标牌  
为鲜花铺满的日子  
十月 干杯  
是一个古老的梦 东方

延长了几世纪的渴望  
有人走来时  
古铜色的剑刃锋利地  
发出叹息  
梦环中弥散着  
野渡的山岗  
红高粱爬出老茧织出的双手  
沉醉地走向秋天  
和平呢

是一个季节 一个声音  
在一个巨大的广场  
骄傲地把一个巨人  
推向未来港  
人群向东  
长江、黄河拥抱着  
白帆 传说睡去时  
东方响起了  
十月 毛泽东朗朗的笑声  
我们多年后仍在回味  
独立的季节 骄傲的人生  
打开秋日的思绪  
红土地上 生长出  
先烈向往的和平

为什么长征  
什么是和平  
十月 广场上的鸽子飞翔  
四季丰润地轰鸣  
世纪启示录 诞生  
当先烈们用灵魂作证  
心在悸动中起程  
父亲说革命者永远年轻  
母亲把旧衣补了又缝  
红旗在帆头  
写着长征 铺出和平  
长征 奔向未来港  
一个艰难的历程  
和平 先烈的血凝出

田野悠悠的歌声  
一切诞生在十月  
十月 民族的振兴  
去吧 父亲目送帆影  
选择十月  
纵是风烈雨浓  
梦是童年萦绕过  
青春无季  
豪情溢满长征途  
灵魂无愧  
坦白地抬起头来  
十月 我是长征路上  
一个兵

### 诗两首

□远方

#### 高山仰止

——纪念孔子诞辰2571周年

论语之仁说初，春秋褒贬向中书。  
儒家经典高山仰，至圣先师世伟如。

#### 钢铁荣耀

——写在中国宝武130周年之际

金秋夺目叶衔霜，硕果香枝醉远方。  
赓续卓然羞美景，百年宝武更辉煌。